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„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE ”
Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca 

noştinţe Folositoare", ce apare săptămânal, sub conducerea D-lui 
I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Academiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
Înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ş tiin ţa  pentru to ţi“.
No. i. Cum era omul prim iţii de I. Simionescu.
„ 2. Viaţa ornulni prim iţii de I. Simionescu.
„ 3. Gazurile naturale de 1. Simionescu.
„ 4. Albinele de T. A. Bădărâu
„ 5. Diabetn, îngrăşarea, gâlbinarcă de Dr.Căhănescu.
„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu.
„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu.
„ 8. Furnicile de T. A. Bădăran.
„ 9. Viaţa planteRţr de I. Simionescu.
„ io-ti. Pasteur de C. Motaş.
„ 12. Soarele şl lnna de /. Simionescu.
„  13. Telefonia fără fir de 7V. Lalescu.
„ 14. Porumbeii Mesageri de V. Sadoveanu.
„ 15. Planeta Marte de Ion Paşa.
„ 16. Ileia Omer la Einstein de’ General Sc. Panaitescu.

17. Cum vedem de Dr. I. Glăvan.
„ 18. Razele X. de Al. Cişman.
„  19. Omul dela Cucuteni de I. Simionescu.
,, 20. Protozoarele de 1. Ltpşi. 
r ax. Fulgeul şi trăsnetul de C. G. Brădeţeanu.
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INTRODUCERE:
ROSTUL CĂRŢII IN GENERAL ŞI AL ACE

STEI CĂRTICELE IN DEOSEBI.

Toată viaţa lui omul se munceşte să-şi asigure 
un trai bun, să-şi găsească mulţumirea, sau—cum 
pretinde el—chiar fericirea, aci pe pământ; pentru 
ajungerea acestui scop, aleargă, bietul azi către o 
ţintă, mâine către alta, dar mai totdeuna rămâne 
amăgit de ele. Aşa cum ne înşală, vara la şes 
râurile ce par a curge departe în zare, numite 
„Apa morţilor" pe care nu le putem apropia nici
odată, aşa fuge şi căutata fericire după care aler
găm neîncetat.

In acelaş timp, alături de noi, atâtea alte vie
tăţi îşi găsesc cele necesare deagata în natură, se 
împacă cu puţin, şi-şi arată mulţumirea de viaţă în 
toate graiurile. Gângania cea mai mică, pasărea cea 
mai minunată, animalul cel mai asemănător omu
lui, trăiesc aşa, formând una cu natura, supunân- 
du-se ei, apărându se de rele fără multă greutate.

De ce numai omul să se simtă nefericit în acea
stă natură din care şi el face parte?

Pricina este că omul s’a desfăcut de natură. A 
trecut atâta timp şi a străbătut drum de când s’a 
rupt,' oarecum, de această natură şi s’a ridicat 
deasupra ei, devenind precum şi-a zis: „Regele 
naturii", fără însă a seputeâ desrobi cu totul de
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revoltat şi înstrăinat. Despărţirea aceasta s’a făcut 
atunci când el a căpătat o conştiinţă de sine, o 
conştiinţă proprie a sa, simţindu-se străin şi altfel 
făcut decât lumea care-1 înconjoară şi cu care era 
în luptă pentru traiu.

De atunci sufletul său s’a schimbat tot mai 
mult, devenind tot mai simţitor la cea mai mică 
lovitură şi tot mai pretenţios, mai greu de mul
ţumit. S’a văzut, astfel, ca suspendat între pământ 
şi cer, apoi pe pământ nu se mai putea întoarce 
şi nici n’ar fi dorit«o, iar silinţele lui de a se apro
pia, de râurile amăgitoare care 1 ademeneau de 
parte ’n zare, rămâneau un chin zadarnic.

A înţeles atunci că cel mai cuminte lucru este să-şi 
trăiască viaţa cât mai potrivit cu sufletul său cel nou 
şi deosebit de al celorlante fiinţe convieţuitoare.

Pe când acestea trăiau uşor şi nemeşteşugit în 
st*-ea lor simplă, stare de natură, omului îi 
trebuie un meşteşug deosebit de traiu, meşteşug 
sau fel de traiu omenesc, potrivit sufletului său.

I-au zis acestui fel de traiu meşteşugit: civili
zaţie.

Dar meşteşugul acesta de viaţa deosebită, ome
nească, e greu şi lung de învăţat; căci el s’a de
scoperit, s’a născocit numai prin multe încercări 
şi păţanii ale rândurilor de oameni cari au trăit 
de când e omul „om". Deci numai o viaţă a unuia 
din noi n’ar ajunge ca prin a noastră singură 
încercare să ne croim drumul cel bun Acest drum 
ar fi un şir de dibuiri dureroase.

Aci vine ajutorul Cărţii, al şcoalei, al învăţăturii 
deci. Ea ne dă deagata şi repede rezultatul încer
cărilor altor oameni din vremea noastră şi din 
vremurile trecute. Ea ne învaţă cum să ne trăim 
viaţa mai omeneşte, mai bine, pentru Ca sa nu ng-o 
pierdem în zadar, ci să fini mulţumiţi şi să ne 
bucurăm că ni s’a dat.
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Orice învăţătură trebuie să aibă pentru om ca 
ultim scop această luminare a drumului vieţii lui. 
Dar unele cunoştinţe sunt ca un felinăraş de mână 
care luminează direct şi din apropiere : sunt cuno
ştinţele practice, sfaturile directe pentru viaţă ; alte 
cunoştinţe sunt ca lămpile care luminează strada: 
dau mai multă lumină dar surţt mai depărtate şi 
mai greu de aşezat: sunt cunoştinţele mai depăr
tate de viaţa clipei prezente, dar cu atâta mai 
cuprinzătoare.—Ele formează ştiinţa teoretică.

Biblioteca „Cunoştinţe folositoare" publică serii 
de cărţi din amândouă aceste feluri de cunoştinţe.

In cărticica de faţă pe care am numit-o „Omul 
şi societatea“ am voit să pun cunoştinţe din amân
două felurile: să desluşesc locul şi rostul omului, 
—insul,— sau—„individul",— în societate, adică 
în familie, în Stat, în lume, dându-i tot odată şi 
regulele trebuitoare pentru a se simţi bine în 
viaţă.

Am văzut cât de necesară e învăţătura, căci 
numai ea poate dă în scurt timp pregătirea atât 
de lungă pentru meşteşugul unui traiu care să mul
ţumească pe nemulţumitul suflet al oamenilor.

Dar mai e ceva: din nefericire oameni au fost 
totdeauna în luptă unii cu alţii şi aşa sunt şi azi, 
duşmănind unii buna stare în care se află ceilalţi. 
Şi cu deosebire starea noastră de azi (când ne-am 
adunat aproape toţi Românii într’o singură ţară 
mare şi bogată) este duşmănită de multe neamuri 
vecine. Iar istoria trecutului ne arată că acele nea
muri au rămas învingătoare care au fost mai îna
intate în cunoştinţele despre lume şi viaţă, care au 
ştiut să ducă un traiu mai deosebit omenesc, care 
şi-au dat seama de locul şi rostul lor în lume. Şi 
toate acestea le-au câştigat în primul rând în şcoli 
şi prin cărţi.

Avem dar nevoie de cultură : adică de un traiu
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demn omenesc în urma luminării prin şcoală şi 
prin carte.

Dar pentru neamul nostru întregit de azi ne
voia de cultură este impusă şi de alte două pri
cini din năuntru:

U na: In România mică de până ieri eram 
noi între noi. Pricepuţi sau nevoiaşi, ne duceam 
traiul cum puteam; era destul de greu şi trist, 
negreşit, când eram neştiutori, dar cel puţin n’a- 
veam pe nimeni străin alături, care să râdă de 
neştiinţa noastră sau să se foloseaşcă de ea pentru 
a ne sărăci şi a ne robi. Acum în România Mare 
avem alături de noi cetăţeni de neamuri streine, 
cari ne sunt egali în drepturi, şi cărora noi nu 
le suntem todeauna egali în puteri. Ei au orga
nizare veche şi pregătire temeinică pe calea învă
ţăturii. Intre ei sunt prea putini sau niciunul care 
să nu ştie carte, să nu-şi cunoască rostul şi mai 
ales interesul său personal şi al neamulni său.

A doua mare schimbare după răsboiu este drep
tul de vot („votul obştesc" sau „votul uni
versal" cum se numeşte) — vasăzică dreptul ca şi 
cel din urmă cetăţean român, major, să aleagă pe 
cei ce fac legile, adică pe deputaţi şi senatori, 
sau chiar el să poată fi ales. Un drept aşa de 
însemnat în Stat, de a luă parte la conducerea 
trebilor publice cere, în primul rând cunoştinţe 
despre rostul omului în societate.

Aceasta voim să încercăm în cele ce urmează: 
să desluşim legăturile dintre ins şi societate, vo
ind să facem prin ele o introducere pentru înţelegerea 
cunoştinţelor cetăţeneşti atât de trebuitoare Româ
nilor, pentru ca să nu ajungă nefericiţi şi învinşi, 
într’o tară, azi, din fericire, învingătoare, mare şi 
bogată.
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Nevoia de societate. Ce este societatea. 
Formele ei.

Pentru a-şi trăi viaţa, omul, ca şi animalele, 
are trebuinţă de mai multe lucruri materiale sau 
fizice c a : apă, hrană, aer, adăpost, căldură, liber- 
ta te  de mişcare.

Aceste trebuinţe sunt însă la om atât de întinse, 
lucrurile cu care să şi le satisfacă sunt atât de 
felurite şi greu de procurat, în cât individul singur 
nu şi le-ar putea face niciodată bine şi îndestu
lător. Dacă ar fi lăsat la singurele lui puteri, ar 
trebui să ajungă în mizerie şi să recadă în barbarie.

Foarte bine a arătat un poet francez însemnă
tatea ajutorului ce şi-l dau oamenii unii altora în 
procurarea celor necesare traiului material, într’o 
poezie a sa numită „Un vis“, spunând:

In vis, plugarul a venit şi mi-a strigat:
De-acum eu nu te mai hrănesc ! Te du la plug, Ia semănat, 
Şi ţesătorul iar mi-a zis: De haine singur te’ngrijeşte! 
Zidarul a venit apoi, zicând: Ia tu mistria şi zideşte!

Şi, singur, părăsit de toată omenirea,
Pornii, ducând cu mine blestemul ne’ndurat.
Zadarnic dela ceruri de milă m’am rugat.
Am întâlnit în ca!e-mi duşmană toată firea.

Dar când am deschis ochii, stăm prada îr.doelei;
Zidarii bravi, cântând, erau pe podul schelei.
Răsboaiele ţeseau, câmpia-i semănată.
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Mi-am înţeles norocul, şi-am priceput îndată 
Că fără’de oameni astăzi să vieţueşti nu poţi;
Şi din această clipă eu i-am iubit pe toţi.

Sully Prudhomtne: Un Songe.)

Nu se poate arăta mai bine şi mai desluşit ne
voia ce au oamenii unii de alţii pentru traiul ma
terial, decât ni se desluşeşte în această poezie. Este 
ceea ce s’a numit solidaritatea omenească, adică 
unirea spre a lucră unii pentru alţii.

Dar omul, în deosebirea de animale, şi în mă
sură cu mult mai mare decât pentru trebuinţele 
materiale, are trebuinţe sufleteşti: precum înţelege
rea lumii, deci învăţătură, ştinţă, religie, şi mai 
ales simte nevoia tovărăşiei altor oameni, ceea ce se 
chiamă cu un cuvânt societate.

Trăind în mijlocul societăţii toată viaţa, nu ne 
dăm seama în deajuns de binefacerile ei, aşa pre
cum nu ne dăm seama de binefacerile apei câtă 
vreme o avem şi nu suntem chinuiţi de sete.

Ajunge însă o despărţire mai lungă, nu de în
treaga omenire, ci numai de cercul nostru obicinuit, 
pentru ca să vedem cât de mult ne lipseşte.

Un povestitor englez a descris viaţa unui om, 
Robinson Crusoe, aruncat de valuri, în urma scu
fundării corăbiei lui, pe o insulă nelocuită. Cine 
n’a cetit această mişcătoare istorie închipuită, dar 
bazată pe un sâmbure de adevăr! Cine nu nul-a 
urmat în silinţele lui de a-şi dură o mică gospo
dărie, de a-şi cultiva un ogor şi Na-şi creşte capre 
ca să-şi asigure traiul! Şi traiul şi l-a asigurat 
uşor, dar viaţa îi era grea, alături numai de câinele, 
pisica şi papagalul său. Au trecut ani de singură
tate până când i-a răsărit un tovarăş omenesc: 
un sălbatic dinţr’o insulă vecină, alungat de alţi 
sălbatici. De aci încolo urâtul singurătăţii a dispă
rut pentru Robinson. El avea o societate, foarte
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neîndestulătoare, desigur, dar pentru el era mult.
Iată dar foloasele societăţii pentru corpul şi 

pentru sufletul omenesc. Dar ce este societatea? 
Am zis că Robinson îndată ce a avut un tovarăş, 
om, s’a simţit în societate. Putem spune dar că 
societatea este o întovărăşire de oameni pentru a 
trăi împreună, a lucra împreună, a se ajută unul 
pe altul.

Şi cum orice om, pe care chiar nici nu-1 cu
noaştem dar care trăieşte în acelaş timp cu noi 
într'un loc oarecare pe pământ, ne este de folos 
cu munca lui, cu ajutorul oricât de depărtat şi 
ocolitor, urmează că toţi oamenii de pe pământ 
formează o societate. Aceasta e societatea cea mare: 
omenirea întreagă. Dar noi nu putem fi în legătură 
cu ea toată, nici nu putem să-i dăm dea dreptul 
ajutorul nostru, nici să-i cerem sprijinul la nevoie.

Ea e prea mare, prea întinsă şi depărtată ; 
noi prea mici şi slabi. Deaceea sufletul nostru îşi 
satisface trebuinţa de societate în cercuri mai apro
piate şi mai mici în care el se mişcă şi în care 
poate însemna ceva. Aceste sunt: familia, naţiunea, 
Statul. Dela aceste forme de societăţi îşi primeşte 
el cele mai multe şi mai alese bunuri sufleteşti; 
în ele poate fi el deadreptul şi vădit de folos 
altora. Şi numai prin mijlocirea lor poate fi aju
tat şi ajutător şi omenirii.

Astfel, vedem pe omul-individ făcând poate din 
aceste forme de societate ca din nişte cercuri din 
ce în ce mai larg i: fam ilia , societatea cea mai 
apropiată şi mai naturală, formată din cei de un 
sânge cu e l ; naţiunea, o mare familie tot pe 
atât de naturală ca şi cea mică, formată de indi
vizi de acelaş neam, cu aceieaşi limbă, aceleaşi obi
ceiuri şi mai ales cu aceleaşi simţăminte; Stalul, 
cea mai organizată dintre societăţi, cu membri, 
numiţi cetăţeni, aşezaţi pe un teritoriu hotărât şi
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supuşi aceloraşi leg i; în fine omenirea, totalitatea 
indivizilor omeneşti. Apoi, în afară de aceste for
me, impuse oarecum, individul mai poate face 
parte din oricâte alte societăţi particulare formate 
de el şi alţii prin bună voie, cum ar fi diferitele 
tovărăşii de afaceri, de binefaceri, etc. şi în care 
el intră şi stă după voie.

Pe noi ne interesează aici formele de societate 
statornice, arătate mai sus.



Legăturile individului cu Societatea.

Dacă omul nu ar fi trăit în societăţi, n’ar fi 
ajuns la treapta la care se găseşte între celelalte 
vieţuitoare ale pământului. Am văzut că el se 
bucură de atâtea bunuri pe care nu e în stare să 
le facă singuratec. Apoi o mulţime de bunuri su
fleteşti nici nu s’ar fi născut dacă oamenii ar fi 
fost răsleţiţi. Ne place un cântec, ne place o poveste 
sau o poezie, ne place o vorbire frumoasă. Toate 
acestea n’ar fi dacă oamenii n’ar fi trăit în soci
etate ; căci graiul numai în societate a avut rost, 
numai acolo s’a născut, din trebuinţa de a spune 
şi altora gândurile sau simţămintele noastre.

Un copil care a fost pierdut şi rătăcit într’o 
pădure, de mic, a fost regăsit mare, fără să mai 
ştie să vorbească, ştiind doar să urle ca animalele. 
Atâtea bunuri din sufletul omenesc născute din 
traiul lui în societate, l-au legat de această soci
etate aşa de strâns, încât el nu se mai poate des
face de ea fără ca să se rănească, să sufere şi să 
piară ca o creangă pe care o rupi dintr’un pom.

Orice om, cât de înapoiat cu mintea, sau cât 
de rău cu firea, ştie ce foloase are dela societatea 
în care trăeşte şi caută această societate şi- şi cere 
foloasele de care am vorbit: cere drepturi. Nu 
toţi însă înţeleg că societatea fiind unirea tuturor 
inşilor, numai aşa ea poate dură, şi numai aşa 
toţi tovarăşii pot avea foloasele cuvenite, daca 
niciunul nu împiedică pe ceilalţi, ci fiecare respectă
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şi pentru ceilalţi drepturile pe cari le cere pentru 
sine. Astfel, dacă pretindem dreptul de a trăi, 
trebuie să respectăm şi cerlorlalţi viaţa ; dacă cerem 
dreptul să fim stăpâni pe ce am câştigat noi, trebuie 
să respectăm şi la alţii agonisirea lor.

Respectul faţă de drepturile altora şi chiar mai 
m ult: ajutarea, sprijinirea, ca şi ei să le aibă ca 
şi noi, se numesc datorii sau obligaţii,

Să ne închipuim că unul din membrii unei socie
tăţi nu respectă drepturile celorlaţi; uşor vom 
vedea că nici el nu va mai avea foloase, căci ca 
el se va mai găsi un altul care să nu i le respecte 
pe ale lui şi astfel unul altuia îşi va împiedica 
folosul în societate şi societatea se va distruge.

Aceasta se vede foarte bine în povestea socie
tăţii celor trei tâlhari. O societate de tâlhari este 
tocmai o tovărăşie de oameni cari înţeleg să aibă 
numai drepturi, dar nu şi datorii, nu să respecte 
şi drepturile altora. De aceea şi fug ei din ade
vărata societate şi încearcă să facă altă societate 
în felul lor.

Cei trei tâlhari deci, după ce au ucis şi jefuit 
pe câţiva călători intr'o zi, se duc în codru să-şi 
împartă prada. După împărţeală, doi rămân 
pe loc şi pe cel mai tânăr îl trimit într’un sat 
vecin să aducă hrană şi băutură. Cei doi, în urma 
lui, se gândesc că dacă s’ar scăpa de al treilea, 
i-ar luâ şi partea lu i; şi hotărăsc ca Ia înapoiere, 
cum se va apropia, să-l înpuşte. Astfel vor avea 
şi merindele şi banii lui. Dar nici tânărul hoţ nu 
eră mai bun tovarăş, şi pe drum îşi făcea un 
plan asemănător: să-i ucidă pe cei lăsaţi în codru 
şi să ia singur toată prada. In acest scop cum
pără otravă şi o pune în mâncare. Se înţelege ce 
a urmat: la înapoiere cei doi Iau  împuşcat, dar 
şi ei mâncând alimentele otrăvite, au murit.

lată o bună pildă în care se vede că cei Cari
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s*au gândit numai la drepturile lor, dar nu şi la 
datoria de a respecta aceleaşi drepturi la alţii, nu 
s’au mai putut bucura niciunul de aceste drepturi, 
şi societatea lor n’a putut dura.

încheierea? Omul nu poate trăi decât în societate, 
căci el are nevoie de o sumă de foloase sau drepturi 
fără caYe nu poate trăi şi pe care nu le poate găsi 
decât în societate. El are deci interes ca societa
tea să trăiască, şi pentru ca societatea să trăiască, fie
care individ trebuie să-şi împlinească obligaţiile 
ce le are în ea.

Intr’un cuvânt, omul are în societate D rtpturi 
şi datorii.
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Drepturile omului în societate. Felurile 
de drepturi ce le poate aveă un om.

Dacă omul are drepturi şi datorii în societate, 
şi dacă el face parte din mai multe societăţi în 
acelaş timp, urmează că are mai multe grupe de 
drepturi şi datorii. Anume, are atâtea grupe de 
drepturi şi datorii câte sunt şi societăţile din care 
face parte: familie, Stat, etc.

Să cercetăm întâi drepturile.
De îndată ce s’a născut, deci a intrat în marea 

societate, omenirea, omul are o sumă de drepturi, 
înainte de toate, dreptul la viaţă, pe care nici un 
semen al său nu i-1 poate tăgădui. Dar pentru a 
trăi omeneşte, el mai are nevoie de alte drepturi: 
dreptul de a se mişcă liber, de a munci, de a-şi 
desvolta corpul şi sufletul, deci de a se lumină 
prin învăţătură, de a aveă credinţa pe care o vrea, 
de a-şi spune gândul prin graiu şi prin scris.

Nimeni nu poate să-i ridice aceste drepturi, căci 
fără ele nu poate trăi, ele sunt cerute de fiinţa 
lui, sunt date de natura care i-a dat şi viaţă, de 
acea se numesc drepturi naturale. Se mai numesc 
şi dr epturi publice, pentrucă toţi oameni le-au, tot 
publicul.

De vreme ce aceste drepturi le avem ca membri 
în societatea întregii omeniri, urmează că trebuie 
să le avem ori în ce parte a lumii-ne-am duce şi că 
ori cine ar veni la noi din orice parte a pământu
lui, trebuie să le aibă.
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Şi într’adevăr toate Statele au înscris în legea 
lor fundamentală, adică în Constituţie, respectul şi 
garantarea drepturilor publice pentru orice om.

Tot ca membri în societatea cea mare omenea 
scă şi ca o urmare a drepturilor publice arătate, 
avem drepturi cari să ne susţină şi să ne uşureze 
viaţa: dreptul de a stăpâni ce vom câştigă prin 
munca noastră, de a face ce vom voi cu acest câ
ştig, a vinde, a cumpără, a dărui, a primi sau a 
lăsa moştenire ; a ne face o familie în care vom 
avea diferite alte drepturi.

Toate aceste drepturi poartă numele de drepturi 
civile, nume moştenit de la strămoşi noştrii Romani; 
ar fi mai bine poate să le numim drepturi parti
culare, fiind şi ele drepturi omeneşti naturale.

Se înţelege că şi aceste drepturi, avându-le ca 
membri ai omenirii, le vom duce cu noi oriunde ne
am găsi, şi de asemeni, orice străin pe care l-am pri
mit în ţara noastră se va bucură de ele. (La aceasta 
este o singujă abatere: străinii în Statul nostru 
nu ;pot dobândi pe nicio cale propietăţi la ţară. 
Au dreptul însă la oraşe).

In fine, un om are încă un grup de drepturi 
dacă face parte dintr’un Stat ca cetăţean.

Ca cetăţeni ai Statului român, avem dreptul de 
a luă parte la conducerea lui în mai multe chi
puri : fie că ne ducem ca deputaţi sau senatori în 
Adunările legiuitoare şi facem legi pentru e l ; fie 
că trimitem pe alţii în numele nostru, adică îi a- 
legem; fie că ocupăm o funcţiune publică oricât 
de mică.

Acestea senumesc drepturi politice
Pentru că le avem ca cetăţeni, adică membri ai 

unui stat, însemează că numai acolo le are orice

!) Despre drepturile politice veri Îs btblioceea .C i"» - 
ştinţe folositoare'1 No. io Seria B: „Vreri obştesc"
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om, în Statul unde este cetăţean, iai dacă nu este 
cetăţean al niciunui Stat —căci se poate şi aceasta 
— atunci nu are nicăeri drepturi politice.

Aşa dar în România numai cetăţenii români au 
drepturi politice, străinii nu.

Să deschidem deci un capitol pentru lămurirea 
acestor lucruri.



Statul. — Cetăţeanul.

Nu toţi omenii înţeleg foloasele societăţii; şi, 
mai ales, nu toţi pricep că în societate a avea fo-'  
loase fără plată, adică drepturi fără datorii, nu se 
poate. Au fost deci totdeauna, cum sunt şi azi, 
indivizi cari au turburat societatea şi au căutat să 
trăiască in paguba şi cu vătămarea celorlalţi, paş
nici şi buni. Din acestă cauză, în chip natural oa
menii de pe o anumită întindere de pământ s’au 
unit între ei, au aşezat o autoritate, şi-au făcut legi 
cărora să se supună toţi câţi locuese pe acel teri
toriu. Apoi astfel uniţi şi organizaţi, au putut să 
se apere mai bine şi în contra altor popoare stră
ine care ar fi venit să le iâ bunurile sau să-i ro
bească.

Acestă societate, astfel organizată a fost numită 
stat. Statul este deci cea mai bine organizată din
tre societăţi. El are un teritor hotărît. Nu se 
poate Stat fără teritoriu. Apoi în el sunt regule si
gure de purtare — legi—cărora ţrebuie să se su
pună toţi câţi fac parte din e l ; iar când nu s’ar 
supune de bună voie, vor fi siliţi de nevoie. Toţi 
câţi fac parte din această societate, numită Stat, 
se numesc cetăţeni. Cazul cel mai bun este când toţi 
cetăţenii unui Stat, sunt de un singur neam, for
mează o singură naţiune, dar aceasta rar şi cu greu 
se poate. Noi avem în prezent într’adevăr cei mai 
mulţi cetăţeni din neamul nostru român străvechiu 
pe aceste plaiuri. Suntem în măsura de trei sfer-

IV
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turi din toatăpopulaţia. Dar avem un sfert cetăţeni 
de alte neamuri: Unguri. Saşi, Ruşi etc. Mai dureros 
este când un neam este frânt în bucăţi şi impărţit 
în State străine, cum a fost neamul românesc îna
inte de răsboiu, când numai jumătate formă sta
tul român liber. Acum ne-am adunat cea mai mare 
parte, dar tot mai avem în ţări străine sute de mii 
de fraţi. Astfel, peste Dunăre în Serbia şi Bulga
ria, în partea de Banat rămasă la Sârbi, apoi pe
ste Nistru în Rusia, ect. Statul nostru, Regatul 
României, se întinde astăzi pe o suprafaţă de 
296.000 de Km. pătraţi, (cu 4O.OO0 de kmp. mai 
mare ca Iugoslavia—Serbia—şi aproape cât Italia 
care are 311.000 kmp.) Pe acest teritoriu suntem 
17 milioane de suflete, cetăţeni, din care, precum 
am amintit, pelângă treisferturi de cetăţeni de 
neam român, sunt un sfert de neamuri diferite : Un
guri (84 dintr’o mie de locuitori), Evrei (50 la o 
mie), Germani (43 la mie, Ruşi (39 la mie) Bulgari 
(15 la mie), Turci (10 la mie), alte neamuri (25 la 
mie). Ceea ce face un total de 260 dintr’o mie 
cetăţeni de neam strein; iar 740 Români.

Românii sunt cetăţeni din naştere, pentrucă din 
moşi strămoşi au rămas pe acest pământ, în această 
ţa ră ; cetăţenii de neam strein au ajuns cetăţeni 
în statul nostru prin alipirea teritorilor pe care se 
găsiau ei. Astfel au fost primiţi ca cetăţeni ro
mâni bulgarii cari s’au găsit în Cadrilater în anul 
1913 1a alipirea acestuia; ruşi, bulgari, la realipi- 
rea Basarabiei în 1918; unguri, saşi, la unirea 
Ardealului 1918.

Cum mai putem căpătă cetăţeni de neam strein? 
Astfel: dacă un strein se aşează în ţara noastră şi 
cere cetăţenia. Atunci guvernul poate să i-o dea, 
dacă se convinge că streinul poate deveni cetăţean 
credincios şi folositor. Dar aceasta i se dă numai 
după mai multe condiţii: să stea 10 ani în ţară, etc.
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Cetăţenia se poate şi pierde; chiar şi de un 
român de naştere atunci când se arată necredincios 
Statului nostru, de ex., serveşte altui Stat fără în
voirea guvernului nostru etc.. lucru foarte drept.

In ţara noastră Insă vin şi şed vreme îndelungată 
mulţi streini cetăţeni ai altor State, şi care nu vo- 
iesc să se schimbe în cetăţeni români, ci numai să 
muncească în ţara noastră şi câştigul să-l ducă în 
ţara lor. Se vor întrebă poate mulţi români: cum 
se poate să primim aţâţi streini cari vin numai 
să care bogăţiile noastre, să he strimtoreze nouă 
traiul. De ce nu-i oprim? Plângerea e îndreptăţită, 
dar opreala nu e cu putinţă. Lumea nu mai poate 
trăi acum închisă între graniţe cum au trăit veacuri, 
altădată, între ziduri chinezii („Ziduri chinezeşti") 
Şi Românii se duc în alte ţări. Altfel se pune în
trebarea: pentru ce vin streinii la noi? Pentru că 
sunt bogăţii şi mijloace de câştig cari nu sunt în 
alte părţi. Atunci de ce se găsesc români cari îşi 
părăsesc ţara bogată pentru a rătăci în ţări stre
ine mai sărace? De ce în ţara la noi să nu folosească 
ei mijloacele de câştig pe care vin să le găsească 
streinii? Un singur exemplu: înainte de răsboiu, 
zeci de mii de Bulgari [intrau primăvara în ţara 
noastră şi se întorceau toamna cu pungile pline 
de bani româneşti. Toţi aveau un singur mijloc de 
câştig : grădinăritul. De ce? Pentru că nu se găsea 
un singur român care- să le iă locul, socotind 
această ocupaţie ca înjositoare sau grea. Ba chiar 
nu cultiva nici pentru casa lui, ci cumpăra dela 
bulgar dându-i deci de bună voie bogăţia lui. Şi 
câte alte exemple de acestea! Rău este deci când 
românii nu ştiu să-şi găsească bogăţiile, şi mai 
ales când se duc în ţări streine după speranţe goa
le. Bogăţiile ţării le cunoaştem; şi dacă nu Ie 
cunoaştem, vin şi le găsesc streinii. Dar mai e 
ceva: dacă împărţim numărul locuitorilor la su-
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prafata teritorului Statului, găsim pentru tara noa
stră 57 locuitori la un Kilometru pătrat (100 de 
hectare), pe când în alte ţări populaţia e cu mult 
mai deasă: aşa în vecina Polonia sunt 73 loc. la 
un Km p . ; în Italia 120 (deşi Italia mai are 
colonii). Cele mai dese populaţii sunt: In Belgia 
253 loc. la Kma; Olanda 182 la Km9, etc. Cele 
mai multe au şi colonii unde se duce plusul de 
populaţie.
. Vasăzică Românii-n’au de ce să iasă din ţară.

Desigur şi autorităţile Statului vin în ajutor, 
înlesnind pe cetăţeni în luarea pe seama lor a 
mijloacelor de câştig; iar streinii nu sunt primiţi 
de cât cu forme şi condiţiuni. Iar când se arată 
periculoşi Statului, uşor sunt daţi afară din ţară, 
adică "expulzaţi".

Atâta vreme însă cât sunt primiţi şi ţinuţi în 
Statul nostru, ei au toate drepturile publice şi 
drepturile civile, precum am pomenit mai sus. 
Nu au însă nici un drept politic. Drepturile po
litice, le au numai cetăţenii. Lucru natural: e vorba 
tocmai de conducerea Statului aşa fel încăt acesta 
să meargă bine şi să fie ferit de rele şi înăuntru 
şi în afară.

Iată drepturile pe cari le poate avea un om în 
deosibitele situaţii sau locuri în care s'ar afla sau 
—precum am mai zis— în Societăţile din care el 
face parte.

Cele mai de seamă din aceste drepturi sunt 
înscrise în legea legilor: Constituţia.

Tot acolo se găseşte şi organizaţia Statului. Noua 
Constituţie o avem din 27 Martie 1923.

Lămurirea ei se găseşte în biblioteca „Cunoştinţe 
Folositoare" (Seria B No. 30).



D atorii sau Obligaţii.

Ştim că orice drept ce-1 avem în societate, atrage 
o datorie, căci numai aşa şi dreptul este cu putinţă.

Deci precum la drepturi am găsit câte o grupă 
pentru fiecare societate din care omul face parte, 
tot atâtea grupe vom găsi şi la datorii: 
datorii către omenire, familie, Stat.

Mai înainte însă de grupele de datorii pe care 
omul le va avea în societăţile din care face parte, 
el va aveâ o grupă de datorii către sine însuşi. 
Pe acestea le va aveâ chiar de s’ar crede singur 
pe lume. Le avea şi Robinson în insula lui. Şi nu 
sunt nici ele cerute pe nedrept, ci ca o urmare a 
bunurilor cu care se naşte: minte, putere, sănătate. 
Datoria lui este să-şi îngrijească şi să-şi sporească 
aceste bunuri pentru ca să se poată bucura mai 
bine de ele şi de viaţă. Să ne aducem aminte de 
parabola talanţilor.

Vor fi datorii către corp şi datorii către suflet.
Sunt oameni cari se ingrijesc mai mult de corp : 

hrană, odihnă, plimbare sau muncă etc. Sunt alţii 
cari se îngrijesc mai mult de spirit : învăţătură, 
credinţă, îmbunătăţire a inimii. Nici unii, nici alţii 
nu fac destul. Trebuie să ne îngrijim de amândouă 
părţile. Zadarnic vom fi învăţaţi, buni, evlavioşi, 
dacă vom fi bolnavi, slăbănogi. Nu vom fi de 
mare folos nici nouă nici altora şi vom duce o 
viaţă amară. Zadarnic vom fi sănătoşi, voinici, 
dacă nu vom aveâ învăţătură, credinţă, bunătate,

V
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cinste. Vom face rău şi altora şi nouă, vom duce 
o viaţă urîtă.

Sunt apoi oameni cari nu-şi îngrijesc nici corpul, 
nici sufletul. Aceştia ajung o povară pentru soci
etate; viaţa lor e o piedecă pentru alţii. Din ei 
se formează criminalii, tâlharii, beţivii, cerşetorii: 
pleava societăţii.

Pentru ca să-ţi trăieşti frumos şi mulţumit viaţa 
şi să-i aştepţi cu linişte sfârşitul, îngrijeşte-ţi şi 
sufletul şi corpul.

Şi încă o datorie pentu viaţă, de mare însem
nătate : alege-ţi bine meseria din icare vei trăi. E 
mare lucru să nimereşti bine în alegerea meseriei. 
E grozavă constatarea târzie că ţi-ai greşit drumul, 
că ţi-ai trecut viaţa zadarnic într’o ocupaţie care 
nu ţi-se potrivea. Cei mai mulţi dintre nemulţumiţi 
sunt nefericiţi pentrucă s’au apucat de lucruri la 
care nu erau buni. S’au făcut negustori când erau 
potriviţi pentru plugărie; s’au făcut funcţionari 
când erau buni pentru industrie; advocaţi când erau 
buni de medici şi aşa mai departe.

Dar pentru a şti ce ţi se potriveşte mai mult, 
trebuie să te cunoşti bine pe tine însuţi. Bine au 
pus cei vechi începutul înţelepciunii în învăţătura :

„Cunoaştete pe tine însuţi!"
Greul este însă că hotărârea se iâ de multe ori 

în vârsta fragedă, când, find copii, nu cunoaştem 
viaţa şi nici pe noi înşine şi apucăm drumul cu- 
tărei sau cutărei persoane pe tare o respectăm, o 
iubim şi ne-o luăm de model.

Copilul nu cunoaşte nici însemnătatea datoriilor 
către sine însuşi şi nu le împlineşte. Va vedea el 
mai târziu, şi-i va părea rău, dar va fi zadarnic: 
ce s’a pierdut la vremea potrivită, greu se poate 
câştiga mai târziu.

De aceia lipsa înţelegerii copiilor trebuie să fie 
împlinită de părinţi ca datorii de familie, făcându-le 
binele chiar cu sila.



Datorii de familie.

VI

Am stăruit asupra foloaselor sufleteşti pe cari 
individul le are dela societate, dar am amintit tot
odată că nu putem avea legături strânse cu întreaga 
şi marea societate, omenirea, căci aceasta e prea 
întinsă şi depărtată de noi. Aceste bunuri le primim 
înainte de toate de la un cerc social mic, strâns în 
jurul nostru, dela fam ilie. De acea şi primele 
datorii către societate se vor îndrepta către familie.

Părinţii au datorii către copii, copiii faţă de pă
rinţi şi fraţii între ei.

Datoria părinţilor' este în primul rând să împli
nească neînţelegerea copiilor faţă de ei înşişi. Pă
rinţii cunosc viaţa şi de aceea trebuie să-i siliască 
pe copii să-şi împlinească datoriile către ei înşişi, 
şi să le ajute la aceasta.

Părinţii adevăraţi, de îndată ce au copii, au în
cetat de a se mai gândi la sine. De aci încolo ei 
trăiesc pentru copii, căutând să scoată din ei oa
meni de ispravă. Când nu vor înţelege datoria de 
a-şi creşte bine copiii, vor suferi ei cei dintâi, când 
vor vedea mai târziu ce copii răi au. Chiar copiii 
le vor reproşa mai târziu. Se cunoaşte istoria tâl
harului condamnat la spânzurătoare, care înainte 
de a muri a rugat pe tatăl său să se apropie să-i 
spună ceva la ureche, şi apucându-i urechea cu. 
dinţii i-a rupt o zicându i : „Dacă mă creşteai cu
minte de mic, acum n’ajungeam aci“.

Buna creştere se dă mai ales prin exemple. Se
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poate zice că un copil este oglinda părinţilor şi 
a traiului din casă. Când el se face mare, poate 
căpăta învăţătură în şcoale cât de înalte, cunoştinţe 
din lume, dar va rămâne pe toată viaţa cu purtări 
şi simţăminte deprinse când era lângă părinţii săi. 
Părinţii cari vor să lase nume bun în urma lor, să 
caute să lase copii buni.

Tot ei trebuie să-i ajute să-şi croiască drumul 
în viaţă: să le dea o meserie sau „carieră"

Nu e vorba să-i pregătească să ajungă miniştri, 
ci să-i pregătească pentru meseria sau ocupaţia cea 
mai potrivită cu firea copiilor şi cu vremea lor. 
O meserie sănătoasă şi care să le asigure traiul.

Insfârşit toţi membrii unei familii în chip natural 
trebuie să se ajute între ei, căci dacă de la un frate 
nu vom avea un ajutor, cum să-l mai aşteptăm de 
la cei mai depărtaţi!

Avem şi datorii de ajutorare către streini? Desigur. 
Doar dacă omul s’ar putea dezbăra cu totul de 
partea rea din el, ar vedea că nimeni nu se poate 
socoti strein altui om. Toţi avem aceleaşi necesi
tăţi şi aceleaşi bucurii; aceiaşi duşmani: boalele, 
bătrâneţea, forţele uriaşe şi vitrege ale naturii, 
aeeiaş soartă. Pornirea de dragoste şi blândeţe 
faţă de semenul nostru nu poate avea decât o gra
niţă : apărarea vieţii noastre proprii. Sălbatecului 
mâncător de oameni care ar dori să te facă frip
tură, n’ai să i te dai deagata şi fără înpotrivire.



Morală şi lege. Obligaţiunile către stat.

Mai toate datoriile arătate până aci sunt cunos
cute de toţi oamenii,— sunt scrise în multe cărţi, 
ni le predică biserica. Mulţi oameni le şi împli
nesc,— dar atâţia alţii nu le fac, deşi le cunosc, 
pentru că nimeni nu-i sileşte la aceasta. împlinirea 
acestor fapte, supunerea Ia aceste regule de pur
tare în societate, este lăsată la voia fiecăruia, nu
mai dacă îl sileşte inima sau conştiinţa sa.

Aceste regule de purtare în societate, pentru cari 
nu-i alt judecător decât inima sau conştiinţa celui 
ce trebuie să le înplinească se numesc, Regule de 
morală.

Dacă toate obligaţiile omului, adică toate regii- 
lele de purtare în societate, ar fi fost lăsate la 
hotărîrea conştiinţei şi inimii fiecăruia, atunci soci
etatea n’ar fi putut dura, — căci mulţi sunt cei 
fără inimă şi fără conştiinţă.

De acea societatea organizată sub formă de Stat, 
la regulele cele mai însemnate de purtare, sileşte 
pe toţi să se supună vrând ne vrând; — dacă nu 
se supun, îi aşteaptă o pedeapsă sau pierderea 
unui drept, deci o pagubă.

Aceste regule de purtare la care omul este silit 
să se supună de vrea ori nu vrea, s’au numit legi.

(Li se zice „regule de drept", dar această nu
mire să nu se amestece cu înţelesul cuvântului drept 
folos).

„Să milueşti pe aproapele tău“ este o regulă de

VII
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morală, căci numai inima ta proprie te judecă dacă 
s’o urmezi sau n u ; dar porunca „să nu te atingi 
de avutul, de persoana lui", este lege („regulă de 
drept"), căci dacă nu o asculţi, vei suferi pe
deapsă: „Unde-i lege, nu-i tocmeală!".

Statul nu putea să lase obligaţiile către el nu
mai ca regule de morală, ci le-a înscris în legi ca 
regule de drept.

Aceste obligaţiuni sunt: 1 Obligaţiunea şcolară; 
2 — militară ; 3 — fiscală ; 4 — cetăţănească sau po
litică. Să le cercetăm puţin pe fiecare în parte.

1. Obligaţiunea şcolară. începem cu ea, deşi 
s’ar părea că ea e cea mai puţin însemnată pentru 
Stat. In realitate ea formează temelia tăriei Statului. 
Cu cetăţeni neştiutori şi nepricepuţi zadarnic ar 
căuta Statul să se întărească pe alte căi. Nici bo
găţie, nici armată nu-i ajută fără oameni luminaţi. 
Se poate potrivi şi pentru el ca şi pentru oricine 
zicătoarea : „Mai bine cu un om deştept tovarăş la 
pagubă, decât cu nu prost la câştig".

De aceia Statul se îngrijeşte de şcoale şi obligă 
pe cetăţeni să-şi trimită copiii să înveţe dela vârsta 
de 5 ani până la 18. Şi această obligaţie a găsit-o 
atât de necesară încât a înscris-o chiar în Consti
tuţie, care spune : „învăţământul primar este obli
gator. In şcolile Statuluiacest învăţământ se dă gra
tuit". Aşa dar toţi Românii trebuie să înveţe în şcoala 
primară. Ei au acest învăţământ gratuit. Streinii nu ; 
'ei vor plăti, dacă vin în şcolile Statului român. 
(„Streinii", se înţelege, necetăţeni.) Pedeapsa neîm- 
plinirii acestei obligaţii este amenda. Şi chiar închi
soarea. învăţământul în celelalte şcoli,—licee, univer
sităţi, etc., nu mai este obligator, dar el este ajutat 
foarte mult de Stat.

Un lucru trebuie să observăm la acesţă obliga
ţie : anume că ea este mai de grabă un drept, un 
folos şi nu o obligaţie. „Obligaţie" este numai
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pentrucă nu toţi cetăţenii îşi înţeleg interesul sau 
datoriile către ei înşişi şi atunci trebuie să-i silea
scă Statul, să le facă binele cu sila. Se întâmplă 
ceeace am văzut şi la copii cu datoriile către sine ; 
pentrucă ei nu şi le înţeleg, trebuie să-i silească şi 
să-i ajute părinţii.

Pentru cetăţenii luminaţi, datoria învăţăturii nu 
mai e simţită ca o obligaţie, ci aşa cum e : un 
mare folos.

Adevărata obligaţie şcolară pentru cetăţeni ar 
fi alta: cei ce au profitat de un ajutor pentru în
văţătură (şi mulţi au profitat, căci peste tot statul dă 
şcoli, întreţinere, şi profesori gratuit) aceia să 
ajute şcolile, când au ajuns cu stare. Dacă nu mai 
mult, cel puţin cei cari au avut o bursă cât de 
mică, s’o înapoieze, pentru ca şi , alţii, după ei, să 
se poate lumina. Aşa fac studenţii la universităţile 
din America; aşa era obiceiul şi la unele şcoale 
româneşti din Ardeal.

Un bun început de ajutorare a şcoalelor de către 
cetăţeni direct, sunt comitetele şcolare cari s’au 
format de curând.

Şi mai găsim şi pentru Stat obligaţia de a or
ganiză bine şcolile, în deosebit pe cele primare 
şi pe cât s’ar putea, (şi ar trebui să se poată) re
prezentanţii luminaţi ai săi să aleagă pe toţi elevii 
distinşi ai şcoalei primare şi să-i ducă în şcoli 
mai înalte potrivite. Azi de multe ori copii buni, 
inteligenţi, ori din sărăcie, ori pentru că n’are cine 
să-i îndrumeze, rămân pe loc; pe când alţii aproape 
proşti merg înainte.

Ne oprim aci cu cercetarea acestei datorii. Poate, 
după ce se vor face toate legile noui, la care se 
lucrează acum pentru şcoli, vom putea scrie o 
cărticică anume pentru desluşirea deosebitelor şcoli, 
şi a foloaselor fiecăreia.
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2. Obligaţiunea militară. însemnează, precum 
se ştie, datoria de a apără ţara cu armele în timp 
de primejdie; şi de a urmă un timp de învăţătură, 
de instucţie militară în timp de pace.

In vechime, pe timpul lui Mihai Viteazu sau 
Ştefan cel Mare, de serviciu militar în timp de 
pace nu se prea ştia. Numai când se iviâ duşmanul 
erau chemaţi cetăţenii, cari lăsau plugul sau ce 
ocupaţie aveau, puneau mâna pe arc, pe secure, 
coasă, pe ce puteau şi mergeau înaintea cetelor 
năvălitoare.

Azi însă războiul nu se mai duce cu arcuri şi 
securi, ci cu arme din ce în ce mai grele de mânuit 
şi meşteşugul lor cere învăţătură şi meseria răs- 
boiului cere deprindere. Pentru aceea e necesar 
serviciul militar. El durează după cum e şi arma 
de greu de deprins. Aşa, la infanterie 2 ani, la 
la cavalerie şi artilerie, 3 ani, la marină 4.

Apoi, după liberare, mai au loc chemări din 
timp în timp ca să nu se uite ce s’a învăţat. In 
privinţa apărării, statul nostru are obligaţia 
să dea cea mai mare atenţie, căci de la întregirea 
ţării avem şi mai mulţi duşmani cari ne pismuesc.

3. Obligaţiunea fiscală (“Impozite,, =  dări).
Se chema altă dată şi bir. Şi erau atâtea biruri

în vechime, că mulţi Români treceau în alte ţări. 
Iar ceea ce se aduna din biruri trecea sau în buzu
narul vreunui domn de neam strein, sau tribut 
la Turci. Din banii ţării puţin se făcea pentru ţară, 
sau mai nimic. Nu erau şosele, nu erau drumuri 
de fier. Când a venit Carol I ca domnitor, adică 
abia sunt acum 59 ani, a trebuit să vie în câteva 
zile cu diligenţa delaTurnu Severin până la Bucu
reşti. Azi avem atâtea lucruri de folos public. 
Dar câte ne lipsesc încă! Mai ales răsboiul ne-a 
stricat atâtea, în cât trebuesc mulţi bani ca să ne 
facem tot ce ne trebuie, pentru comunicaţie, pentru 
armată, pentru şcoală, pentru sănătate.
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De unde să-i luăm? Statul are ceva avere a sa 
cum ar avea şi un cetăţean particular : are păduri, 
moşii, (acestea le-a cam împărţit la expropriere), 
dreptul asupra pescuitului, unele mine etc .; dar 
nu-i ajunge nici pe departe pentru nevoile lui, 
adică pentru nevoile no stre ale tuturor. Anul ace
sta, de exemplu, socoteala cheltuelelor (bugetul) 
arată 23 miliarde. Şi mai avem şi datorii către 
streinătate, făcute în timpul războiului (peste 50 
miliarde).

Aşa dar trebuie ca cetăţenii să plătească impo
zite.

Sunt două feluri de impozite pe care le plătim. 
Unele pe care nici nu ştim că le plătim, cum 
de ex. cănd cumpărăm un lucru pe care numai 
statul are drept să-l fabrice şi să-l vândă (mono
pol) : astfel, chibritul, tutunul, etc. Dacă un 
pachet de tutun ar preţui 2 lei, socotind şi cost 
şi câştig bunişor, statul îl vinde şi mai scump, 
de ex. cu 5 lei. Aceasta însemnează că de la cel 
care a cumpărat pachetul, el a încasat şi un im
pozit de 3 lei.

Astfel de impozite se numesc impozite indirecte. 
Sunt numeroase. Am vorbit de monopoluri: tutun, 
chibrit, foiţă, sarea, etc. Mai sunt taxele de vamă. 
Timbre'de acte şi alteie. Vaşăzică nu le plăteşte 
decât cel care cumpără lucrul monopolizat, sau 
cel care trece mărfuri prin vamă, etc,

Al doilea fel de impozite şi pe care trebuie să 
le plătească toţi cetăţenii sunt impozitele directe. 
Să observăm că impozite plătesc şi streinii. Şi e 
just, căci şi ei se folosesc de lucrurile din ţară 
şi câştigă aici.

Altă dată impozitele directe erau aproape egale 
pentru sărac şi pentru bogat. Dar această egalitate 
era tocmai o nelegalitate. Căci pentru un lucrător
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şi un leu era mult, iar pentru un bogătaş nu în
semnă mare lucru nici o mie.

Sistemul impozitelor de azi e cu mult mai drept.
El se stabileşte după venit. Cu cât câştigi mai 

mult, cu atât vei da şi statului o parte mai mare.
Aşa încât dacă şi cel sărac dă de ex 100 de lei 

pentrucă are venit 1000 va să zică a zecea parte, 
apoi şi unul mai bogat va dă tot a zecea parte 
şi deci de ex. din 100.000 va da 10.000. Aceasta 
se numeşte că impozitul este proporţional cu ve
nitul. Dar tot n’ar fi destul de egal. Pentru că celui 
sărac rămânându-i 900 lei e tare sărac, pe când 
cellalt deşi a dat 10.000, cu restul de 90.000 încă 
se simte destul de bine. De aceea, la urmă, se 
mai plăteşte un impozit numit pe venitul global.

Ei bine, la acest impozit, cu cât venitul e mai 
mare, cu atât se dă o parte mai mare şi statului.

De ex. dacă cel cu venit de zece mii dă a suta 
parte adică o sută de lei, cel cu venitul de 100.000 
nu plăteşte tot a suta parte adică 1000 ci 3 la 
sută, deci 3000. Iar cel cu un milion, 12 la sută 
şi cel cu mai mult de zece milioane plăteşte aproape 
a treia parte ( 30 °/0). Aceasta se cheamă că acest 
impozit pe „venitul global'1 nu e numai propor
ţional ci şi crescător, sau, cum i se zice, progresiv.

Nu ne întindem mai mult aici asupra impozitelor.
Lămurirea lor se află în biblioteca „Cunoştinţe 

folositoare" seria B No. 28. Am voit să arătăm 
necesitatea lor pentra Stat şi obligaţia lor pentru 
cetăţeni.

O problemă care se pune în privinţa gospo
dăriei Statului este ca impozitele să fie bine între
buinţate. Apoi pentru ca suma lor să însemneze 
o valoare mai de seamă trebuie ca moneda noastră 
să-şi recapete valoarea pe care a avut-o, astăzi 
leul nostru fiind foarte scăzut, Aceasta nu poate 
veni decât din sporirea producţiei ţării, deci prin
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sporirea producţiei fiecărui cetăţean, prin muncă 
stăruitoare. *>•

4. Obligaţiunea cetăţenească, sau „civică“ 
Politica. S’ar putea desluşi, pe scurt, să fii bun 
cetăţean al Statului tău, înţelegând prin aceasta că 
îi vei fi de mare folos dacă tu pentru tine vei fi 
om de ispravă şi de ordine.

înţelegem însă prin această datorie ceva mai 
mult: să te îngrijeşti de mersul Statului pe cât 
îţi stă în putinţă şi să-i ajuţi să meargă bine.

Pentru aceasta trebue înainte de toate să te 
supui legilor lui,iar personal să fii un om întreg.

Apoi să-ţi exerciţi drepturile polilice. Legea 
votului obştesc votată în 1918 obligă pe toţi ce
tăţenii să se prezinte la alegerile de deputaţi şi 
senatori şi să-şi dea votul pentru aceia în care ei 
au încredere că vor face legi mai bune pentru 
conducerea Statului. (Vezi lămurirea acestei legi 
în biblioteca „Cunoşţinţe folositoare" Seria B. 
No. 10) Dacă nu te duci să votezi vei fi pedep
sit cu amendă. Foarte just să te oblige să alegi 
pe cei ce vor conduce ţara. Altfel nici nu ai drep
tul să te plângi când s’ar face o lege rea.

Aceia pe cari i-ai ales trebuie să lucreze pentru 
binele Statului, deci al alegătorilor. Dacă te-au 
amăgit făgăduind raiul cu bunătăţile lui, iâr după 
ce s’au ales nu s’au îngrijit nici. de un poduleţ 
peste râu, sau au făcut legi tocmai împotriva 
intereselor tale, altă dată nu-i mai alegi. Pentru 
aceasta eşti dator să urmăreşti munca adunărilor 
legiuitoare, să ştii ce legi se fac, să te luminezi 
asupra lor şi să înţelegi .rostul şi binele sau răul 
lor. Drepturile tale de cetăţean şi de om să nu ţi 
le laşi călcate nici de particulari, nici de vreun 
funcţionar nedemn, ci să-ţi cauţi dreptatea la au
torităţile care au căderea de a ţi o face.

Grija aceasta pentru trebile Statului şi partea pe



30

care o iei la conducerea lor mai ales prin exerci
tarea dreptului de alegător, iată ce am putea numi
a face politică. Cetăţenii, pentru ca să ducă mai 
bine lupta pentru conducerea Statului, se unesc mai 
mulţi între ei formând ceea ce se numeşte partid  
politic.

Toate partidele politice au acelaş scop: să a- 
jungă la conducerea Statului pentru ca să-l con
ducă cât mai bine spre folosul tuturor cetăţenilor.

Dar acum sunt multe partide, adesea îşi uită sco
pul principal, se învrăjbesc între ele şi îşi pierd 
vremea în certuri. De cât astfel de politică, mai 
bine să nu intrăm în niciun partid, iar când cu
noaştem un om cinstit, muncitor şi priceput care 
ar fi bun de conducător sau legiuitor, să-I sprijinim, 
Să nu uităm că Statul nu va fi tare .dacă are ce
tăţeni cari se mănâncă intre ei, lăudându-se care 
mai de care cu priceperea sau dorinţa lor de a-1 
face fericit, ci dacă are cetăţeni cinstiţi cari tac şi 
muncesc: aceştia fac cea mai bună politică.

Nu este nefolositor să facem aci şi o mică ob
servaţie de înţeles al cuvântului „ politică “ : De 
multe ori vezi pe cineva ceitnd vreo gazetă. Şi 
când îl întrebi: „Ce mai faci?“, primeşti răspunsul: 
„Uite, fac puţină politică". Sau: “Mă ocup cu 
politica,,. Din cele arătate mai sus s’a înţeles că 
cetind o gazetă, chiar o gazetă politică, nu în
semnează a face politică’ — dar încă atunci când 
gazeta scrie despre starea timpului, sau altele 
asemenea!



încheiere.

Din cele spuse până aci se desprind uşor două 
încheeri:

Una, că între omul — individ, şi între societate, 
trebuie să fie legături de ajutorare şi respectare a 
drepturilor. Căci nici individul nu poate trăi fără 
societate, dar nici societatea fără indivizi nu se 
poate înţelege.

Se găsesc oameni care susţin că orice lucru şi 
orice drept să nu fie a niciunui om în parte, ci al 
tuturora, al societăţii, să fie adică comun. Aceştia 
sunt comuniştii. Chiar dacă la prima vedere teoria 
s'ar părea frumoasă, curând ea se arată a fi în 
paguba celor cinstiţi şi harnici şi în folosul celor 
înşelători şi leneşi. In cât, vezi la urmă, cum a 
zis cineva, că teoria lor s’ar putea spune aşa: „Ce 
e al tău e şi al meu, dar ce e al meu nu-i al tău“ .

A doua încheere generală este ordinea de însem
nătate pe care noi am stabilit-o între formele 
de societate, dând mai mare atenţie celor mai apro
piate : familie, naţiune, Stat. Şi în această privinţă 
sunt oameni cari susţin că nu trebuie să ne gândim 
prea mult la acdste forme apropiate, ci la toată 
omenirea, să fim „cosmopoliţi“ să nu ţinem seamă 
de nici un fel de graniţă.

Vom observă şi aci că teoria pare frumoasă, 
dar practica o dovedeşte şubredă sau înşelătore. 
Vasăzică să nu te doară nevoile familiei tale ci să 
o laşi să sufere şi să te îngrijeşti de alţii; să nu ţi

VIII
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ajuţi pe cei de un neam cu tine ci să munceşti pen
tru streini.

Foarte frumos că te gândeşti şi la cei depărtaţi, 
, dar nu cumva te gândeşti la alţii, de departe toc
mai pentrucă nu ai inimă să ajuţi nevoile pe care 
le vezi alături de tine?

Dimpotrivă, ajutând pe cei apropiaţi, ajutăm 
indirect omenirea. Oare ei ce sunt altceva de cât 
o parte din omenire?

Şi atunci cosmopoliţii cari-şi lasă fraţii să su
fere nu sunt nişte amăgitori?

Dar o mijlocie se poate găsi. Cine are cu ade
vărat simţ social şi uman poate face bine şi a lor 
săi şi altora mai depărtaţi.
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